

第二讲 神的奥秘就是基督

歌罗西书第 1 章第 15 到 22 节 「爱子是那不能看见之 神的像，是首生的，在一切被造的以先。因为万有都是靠祂造的，无论是天上的、地上的、能看见的、不能看见的，或是有位的、主治的、执政的、掌权的，一概都是藉着祂造的，又是为祂造的。祂在万有之先，万有也靠祂而立。祂也是教会全体之首，祂是元始，是从死里首先复生的，使祂可以在凡事上居首位。因为父喜欢叫一切的丰盛在祂里面居住。既然藉着祂在十字架上所流的血成就了和平，便藉着祂叫万有，无论是地上的、天上的，都与自己和好了。你们从前与 神隔绝，因着恶行，心里与祂为敌。但如今祂藉着基督的肉身受死，叫你们与自己和好，都成了圣洁，没有瑕疵，无可责备，把你们引到自己面前。」

如何在各样的事上力上加力

这一段要讲到 神赐给我们属灵的智慧和悟性，好让我们满心知道 神的旨意。知道了 神的旨意以后，我们行事为人能对得起主，凡事蒙祂喜悦。这不止于要蒙祂的喜悦，还可以在各样的事上力上加力。用一句中国的俗语讲，「顺天者昌，逆天者亡」。大家一听就懂。天就是天的旨意（ 神的旨意）。神是天父， 神是老天爷，是至高无上的统治者。我们宇宙万有，都是照着祂的旨意被创造而有的。我们若「顺天者昌」，顺从 神就昌盛；我们若逆天而行（违背 神的旨意）就是灭亡，这是自古以来的定律。保罗为歌罗西人不住地祷告祈求，让他们能明白 神的旨意，好顺从 神的旨意，活在 神的旨意中。好让他们能够力上加力，凡事讨 神的喜欢，行事为人对得起主。那样，他们就蒙神喜悦了。

神是能力的总根源，顺从 神就力上加力

我们知道宇宙是一种大能力的场合，是一个力场。 神是能力的总根源，神用能力创造了宇宙万有。宇宙万有根本都是「能」所造成的。「能」从哪里来？都从 神来。 神是「以利（Eli）」，「以利」的意思就是「能力的总根源」。诗篇第六十二篇第 11 节：「神说了一次、两次，我都听见，就是能力都属乎 神。」 神是能力的总根源， 神的话就是道，道一出来，能力就释放。神说有，就有；命立，就立。现在科学家已经证明了，所有的物质都是能的组合，如果我们把物质的结构打开，比如说，我们将原子核（中子与质子所结成的核）敲破了，它里面的能力就释放出来，就是原子能，一点点的物质能够释放很大的「能」出来。

我们知道整个宇宙都是物质元素所组成，这些物质元素里头都是一包一包的「能」，所以整个宇宙是在能力的运转之下。像我们人的身体里面其实都是「能」。我们每天吃饭，其实是吸收「能」；每天运动，做事，思想是消耗能，整个人都活在能力的里头。这个「能」，有一个顺位，有一个逆位。你要顺着能力的趋向走，好像流水一样顺流而下，就很省力。这个「能」就把你扶起来。假如逆流而上，要冲破这个「能」，逆转的力量就太辛苦了。

神是宇宙的总能源，我们要顺从祂就力上加力。这原理多么清楚，你若悖逆祂，最后就是死亡，因为你没有这么大的力量去顶过宇宙的大能源。所以我们人在 神面前，要明白 神的旨意，要顺从 神的旨意去做，你就「力上加力」而「顺天者昌」。假如你悖逆 神，明明知道 神要这样，你非要逆着去做，这就不行。保罗为歌罗西人所谈论的就是这个问题，怕原本这么有爱心、这么有热心、这么有盼望、这么有信心、这么有忠心的弟兄姊妹们瞎热心，违背了神，就不得了。你再有热心，但你若违背 神的旨意（悖逆 神），你还是逆不过去的。因为 神的能太大、太强，并且宇宙万有都是照着 神的旨意在运行，其安排都在 神能力的操作之下，都在祂全能的命令托住之中。

认识不能看见之 神的像

所以接下来我们就要讲关于认识基督，如果你想要认识 神，必须先从认识基督开始。主耶稣说：「你们若认识我，也就认识我的父¹」。腓力说：「求主将父显给我们看，我们就知足了²」。主耶稣说：「腓力，我与你们同在这样长久，你还不认识我吗？」认识了耶稣，就完全认识了 神。所以我们要想认识神，必须从基督里面来认识。

歌罗西书第一章第15节就开始讲认识基督，这一段话非常好，说到耶稣基督（爱子）是「不能看见之 神的像」。我们知道 神是「大而化之，圣而不可知」，是不能看见，是个灵。在圣经里说， 神不能看见有三个原因，第一，是神太大，因为宇宙万物都是祂创造的，祂比诸天万有都大，祂的大是人眼睛没法看见的。我们的眼睛有固定的视力，你能够看多远、多大、多高都是有范围的。太小的，你看不到，太大的，你也看不到，视觉是有一定范围的。就好像听力一样，也有一定的范围，频率太高、频率太低，我们都听不到，必须在恰好好的范围里，我们才能听到声音进到我们耳朵里去。所以 神「大」到没法让人看见。

第二， 神是灵，灵是非物质的。物质都是有形像、有方积、有重量，动者恒动，静者恒静，能够化验，能够分析，这叫做物质。「灵」恰恰相反，无形像、无方积、无重量，动能自静，静能自动，不能化验，不能分析。它不是在哪个地方等着你去捕捉，你不能够把它抓住，因为它是活的。因此，人没有办法把灵拿来，像物质中的一块铅或一块铁切下来化验，办不到！因为 神是灵，是大到充满万有，万有都在灵的孕育之下。创世纪第一章第2节说，「 神的灵运行在水面上。」整个宇宙的运转，都在 神「灵」的孵化之下（运行的原文是孵化），就好像老母鸡趴在那里孵化，把所有的蛋都抱在底下。整个的宇宙万有、诸天、诸岛宇宙星系在 神的面前，都在祂「灵」的孵化之下。那么 神有多大？ 神「大」到人没有办法看见。 神是个灵，所以也看不见。灵是没有方积、没有重量、没有形像。

¹ 约翰福音 14:7

² 约翰福音 14:8

第三，更奇妙的是 神是自隐的， 神不给人看， 神是自隐的 神。所以根据这三个原因，虽然 神创造宇宙万有。藉着所造之物让人知道有 神，知道有造物主，但是从来没有人看见 神。

「道成肉身」将 神表明出来

直等到耶稣道成肉身，「从来没有人看见 神，只有在父怀里的独生子，将祂表明出来³」。耶稣基督来了，「大哉！敬虔的奥秘，无人不以为然，就是神在肉身显现……⁴」。耶稣是「爱子，是那不能看见之 神的像，是首生的」。祂从 神里面出来，祂是第一个，在太初就生出来了，在没有创造万物之先，祂与 神同在。等到了两千多年前，当奥古斯都做凯撒的时候（那时是犹太人被罗马统治的时代），耶稣道成肉身，在马利亚的身体里，取得了一个人的形体。藉着童贞女马利亚，经圣灵感孕成胎，成为人身来到地上。这样祂才把神显明出来。后来巡抚彼拉多把祂钉十字架并且杀害，但祂又从死里复活，证明祂这个生命是永远不朽坏的。

从奥古斯都那个时候耶稣降生，到彼拉多将祂杀害，耶稣在地上三十三年半。这在圣经上就说明了，看不见的 神成为一个血肉之体在人间，这在旧约里叫「 神在人间支搭帐篷」。所以「道成肉身」原文的意思就是「 神在人间支搭帐篷」。耶稣在地上如何证明祂是 神？耶稣自己说：「你们虽然不信我，但你们看我所做事，你们就应该信了」。耶稣叫瞎子开眼，瘸子走路，锣锅直起腰来；耶稣医病赶鬼（鬼都认识祂）；耶稣能够创造，使无变有（用五饼二鱼叫五千人吃饱）；耶稣能够叫死人复活，使水变酒（改变物质形态）。这些都是 神的大能。所以祂「以大能显明是 神的儿子」。

祂从死里复活，祂的生命是杀不死的，是永恒的。所以耶稣道成肉身，「爱子是那不能看见之 神的像，是首生的。」就是说到祂还没有道成肉身以前，是太初有道，就是在地球还没创造以前，「祂已生出⁵」。子从父里出来，

³ 约翰福音 1:18

⁴ 提摩太前书 3:16

⁵ 箴言 8:24-26

父是无穷大的一个灵，自有永有，没有形象，神从祂里面生出一个子（爱子），子里面带着神一切的丰盛，万有都是藉着祂造的。

神的奥秘就是基督

歌罗西书第二章第9节，「神本性一切的丰盛都有形有体地居住在基督里面。」第一章第19节，「因为父喜欢叫一切的丰盛在祂里面居住。」子从父出来，祂里面带着父一切的能量、一切的智慧、一切的爱、一切的生命、一切的知识，神所有的都在祂里面。所以耶稣在约翰福音第十六章第15节说，「凡父所有的，都是我的。」父有什么，子就有什么。耶稣里面是一切丰盛的总汇。歌罗西书第二章第3节让我们认识这位丰盛的基督，「所积蓄的一切智慧知识，都在祂里面藏着。」都在基督里面。

基督就是神怀里的独生子，从父里面出来，神一切本性的丰盛都在祂里面居住。我们再看第二章第2节「要叫他们的心得安慰，因爱心互相联络，以致丰丰富足在悟性中有充足的信心，使他们真知神的奥秘，就是基督。」耶稣基督就从神里出来，一切的丰盛都在祂里面，一切智慧知识、一切的能力、一切的生命和爱都在基督里面。基督在神怀里出来的时候叫「子」，神就叫「父」，子从父里出来以后，就把神一切的丰盛都要表明出来了，这就叫「道」，所以，「太初有道（「道」或「Logos」的意思就是发表）」，祂就把神里面的能量，「碰」得一下子就发表出来了，宇宙万物就被造。

我们再回到第一章第16节，「因为万有都是靠祂造的，无论是天上的、地上的、能看见的，不能看见的，或是有位的、主治的、执政的、掌权的，一概都是藉着祂造的……」不管是藉着祂，还是靠着祂，创造万有。「藉着祂」是因为祂是万有的原料，你造一个房子，总需要原料，耶稣基督把祂里面的能量释放出来，就成为宇宙万有的「能」。「能」创造物质，万有是物质的，这个「能」就是那些物质的原料。

祂又是设计者，是工程师，所以说是「藉着祂、靠着祂」，基督创造万有，万有又是为祂造的，祂将来要承受万有。第17节说，「祂在万有之先，万有也靠祂而立。」万有还没有就有了祂，祂一爆发能量创造了万有。爆发了以

后，虽然有了诸天、宇宙、穹苍、日月、星辰、诸岛宇宙星系等等，这些东西都要运转不息，生生不息。那这些能力又从哪里来？耶稣基督用「全能的命令托住万有（万有靠祂而立）」。

认识万有与耶稣基督的关系

我们要从五方面来认识明白整个圣经在讲宇宙万有跟耶稣的关系，第一，耶稣基督创造万有。第二，耶稣基督托住万有。万有都靠祂全能的命令被托住。今天，我们的地球围着太阳转，太阳围着银河系转，银河系在整个的天体里跟十六个银河系一起转，成为一个岛宇宙星系，天上有千千万万的银河系互相的转，整个大天体都是耶稣基督用祂全能的命令托住。

耶稣基督就是 神发出来的「能」。我们看哥林多前第一章第 24 节，「但在那蒙召的，无论是犹太人，希利尼人。基督总为 神的能力， 神的智慧。」所以基督就是 神的能力，宇宙万有都在能力的托住运转之下。能力哪里来的？就是耶稣基督常用祂权能的命令托住万有。万有靠祂而立，万有也依靠祂。万有是本于祂、依靠祂，最后要归于祂。底下说，万有是为祂造的。歌罗西书第一章 20 节，「既然藉着祂在十字架上所流的血，成就了和平。便藉着祂叫万有，无论是地上的、天上的，都与自己和好了。」所以耶稣基督不止于是创造万有，托住万有，祂还救赎万有。祂把万有用自己十字架的宝血赎回来，使万有与 神和好了。

耶稣基督和万有的关系。第一，是创造万有；第二，是用权能的命令托住万有；第三，藉着祂所流的宝血，在十字架上所成就的功，救赎万有；第四，祂承受万有。希伯来书第一章第 2 节，「就在这末世，藉着祂儿子晓喻我们。又早已立祂为承受万有的……」第五，耶稣还要统管万有。诗篇 103 篇第 19 节，「耶和华在天上立定宝座，祂的权柄统管万有。」耶稣基督要充满万有的意思就是要统管。耶稣今天已经坐在宝座上，祂要统管万有。这就是耶稣基督和万有的关系，耶稣基督创造万有；用全能的命令托住万有；祂藉着十字架上流血舍命，救赎万有；祂承受万有，万有都是为祂造的。祂自己把万有救赎回

来，万有成为祂的产业。万有都归于祂。所以祂承受万有。最后，将来祂要统管万有（充满万有）。

在这五个真理里面，我们必须懂得一个特别的部分，就是我们的地位。第一，我们是祂创造，并且我们在万有之中；第二，祂托住万有，我们也在万有之中被祂托住；第三，祂救赎万有，我们也是在被救赎之列；第四，祂承受万有，这里有一个改变，我们现在归入基督，与基督合而为一，我们跟祂一同承受万有。所以这是基督徒必须明白的，这是神旨意的奥秘。我们是与主一同承受万有，所以万有都是我们的。第五，耶稣基督将来统管万有的时候，我们不在万有之中，我们要与基督一同统管万有，与基督一同做王。所以我们认识主耶稣基督，得要从祂跟万有的关系中一步一步地去了解。

现在我们知道我们的地位了，我们信了主，是归入基督。原来我们是在万有之中，我们属于万有之列，我们也在万有之内。但藉着耶稣基督的复活、重生，我们从万有中被分别出来，成为万物中初熟的果子。我们现在成了神的儿子，所以我们的地位不同，我们读歌罗西书就是讲这件事情，这就成了我们有荣耀的盼望。